

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

ADMÓN.: FERIA, 6.

Orihuela 5 de Abril de 1905.

ACTUALIDAD

En verdad que son motivos bastantes para haber provocado la alarma y el temor en todo el vecindario, los hechos acaecidos en un corto periodo de tiempo, aquí en nuestra comarca á las puertas de la ciudad, como quien dice.

Un pais por excelencia tranquilo, donde si alguna vez ocurrió algo fué motivado por esos desgraciados inconcientes que llevan consigo el vicio de la embriaguez; tuvimos que dolernos y censurar sucesos, siempre lamentables, pero de esos que nunca carecen de atenuante, el robo no la tiene para las personas honradas y nobles, ni el asesinato tampoco. Son cosas que revelan en el ejecutor de los hechos, sangre fria, premeditación, malos instintos, y estas son las gentes que la sociedad necesita extirpar de su seno; para los primeros se necesita únicamente formar un hombre por medio de la educación y de los consejos sanos, pero para los segundos no hay antidoto posible más que el alejamiento de las gentes honradas y el castigo que para ellos tienen provisto las leyes, aplicado con todo rigor y sin ninguna clase de contemplaciones.

Al haber vivido algún tiempo alejados de esta nuestra querida patria, no costaría mucho creer, si hasta el sitio de nuestra residencia llegara el relato de lo sucedido en pocos días en ella.

Asaltos en despoblado por cuadrilla de malhechores, atracos constantes, y por último, el crimen horrible y repugnante que acaba de descubrirse, y en el cual, un pobre labrador es arrebatado á la familia por unas miserables pesetas, asesinado y enterrado en la misma vivienda del criminal, que quizá durmiera aquella noche con tranquilidad sobre la sangre de su inocente víctima, ¿Pero ha sucedido esto en nuestra

comarca? Sí; desgraciadamente la realidad nos hace ahuyentar toda clase de duda.

De ahí, de esa hermosa huerta de las tradiciones y costumbres patriarcales, ha salido ese aborto del crimen.

Allí, en corto número de días han ocurrido otros hechos aislados de esos que piden castigo y esto nos apena, nos dá miedo, nos avergüenza, porque estamos orgullosos de nuestra tierra y sentimos todos los borrones que puedan echársele.

No, no es nacido aquí el que tal hace y el que tales ocasiones dá.

Pero volvamos al objeto que nos guió al escribir estos renglones.

El vecindario honrado está justamente alarmado, porque si bien celebra y aplaude el celo del dignísimo e ilustrado señor Juez de primera instancia, no por eso se deja de comprender que los buenos oficios de aquél se estrellarán siempre ante la falta de medios en la vigilancia.

Muchas personas han venido exiéndonos para que hablemos de ello en el periódico, que intereseamos con nuestro llamamiento al señor Alcalde y al Ayuntamiento, por si se pudiera armonizar con los escasos medios de que dispone el municipio, la creación para estas circunstancias anormales, de un cuerpo de policía secreta nocturna á cuya subvención pudieran ayudar las personas más pudientes de la ciudad.

Y esto no es nuestro, lo decimos tomando el ejemplo de lo que se ha hecho en Novelda.

En dicho pueblo se ha creado un cuerpo de vigilantes secretos que lo forman veteranos de la guardia civil con un cabo, que en dos parejas recorren la población, combinando sus servicios con la benemérita en activo.

El resultado ha sido, como no podía menos de esperarse, brillantísimo y el

pueblo de Novelda vive descuidado en la seguridad de que sus autoridades velan por él.

Hechas estas indicaciones, esperamos que si no lo que se ha hecho en Novelda, por lo menos aquí, se redoblará la vigilancia por las noches.

Así lo reclama la tranquilidad del vecindario.

PACOTILLA

Con el voto en contrario de don Paco Silvela, ya ha resuelto el consejo de Estado, que se pueda celebrar los domingos en esta nación nuestra las corridas de toros, emocionante fiesta que unos tanto censuran y otros tantos bombean. Ahora toca al Gobierno decidir la contienda entre los partidarios de las cornudas juergas, á las cuales apoyan las personas excelsas que el Consejo de Estado forman en esta época, y las que de los toros enemigos se muestran con los del Instituto ese de las Molestias Sociales, que han causado perturbación inmensa, con las extravagancias de la ley dominguera. Yo creo que el Gobierno, para evitar protestas de los anti-taurófilos, que son los que vocean, publicará un decreto muy pronto en la «Gaceta» que diga: «Se exceptúan

de la Ley dominguera las corridas de toros en la española tierra, pero queda prohibido, bajo severas penas, que á nadie se le obligue á presenciar la fiesta!»

José Estraña.

Pronósticos del tiempo

Primera quincena de abril

Martes 4.—El centro principal de perturbación se hallará hacia el NO. de Francia, y persistirán los mínimos de SO. de la Península y del Mediterráneo. Lluvias generales y algunas tormentas, con vientos del tercer cuadrante.

Del 5 al 6—Los elementos perturbadores que continuarán el miércoles 5 en el SO. y NO. de la Península, estarán el jueves 6 en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia, y mantendrán el régimen lluvioso en nuestras regiones, principalmente en Andalucía y Levante.

Del 7 al 9.—Aunque no completamente buenos, serán los más tranquilos de la quincena, por punto general.

Lunes 10.—Volverá a perturbarse el estado atmosférico, pues se acercarán al Cantábrico y al SO. de la Península nuestras depresiones del Atlántico, que causarán lluvias bastante generales y algunas tormentas con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Martes 11.—La depresión del Cantábrico penetrará en Francia, y la del SO. se habrá trasladado al Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares y Argelia. Seguirán las lluvias en nuestras regiones, principalmente en la mitad oriental.

Del 12 al 13.—Mejorará la situación en la Península, pero se registrarán lluvias el miércoles 12 en Andalucía y Levante, y el jueves 13 en el NO. N.

Del 14 al 15.—Una depresión se aproximará al SO de Irlanda y NO. de la Península, ocasionando chubascos y algunas tormentas desde el NO. y N. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Sfeijoon.

EL CRIMEN DE REDOVAN

Prometíamos ayer dar á los lectores del EL DIARIO todos cuantos detalles que en nuestra información pudieran recoger de este bárbaro crimen, que tiene horrorizados á todos los sencillos habitantes de Redóvan y hoy, cumpliendo nuestra promesa, vamos á dar to las cuantas noticias y comentarios hemos oído, siempre absteniéndonos de hacer públicas todas aquellas que, pudieran, por indiscretas, entorpecer la acción de la justicia.

En Orihuela.

Han impresionado mucho á la opinión los detalles de este asesinato que, por las circunstancias y modo en que se supone fué cometido, guarda una gran analogía con los crímenes de Peñaflores consumados por el tristemente célebre Francés.

¿Cómo se ha descubierto el delito?

He ahí un secreto imposible de aclarar por ahora. El digno Sr. Juez de esta ciudad tuvo confidencia en la madrugada de ayer y acto seguido, sin perder tiempo, puso en movimiento al Juzgado, tomando antes de salir para el lugar del suceso acertadas medidas.

El telégrafo.

Se suspendió la circulación de telegramas en la estación de Orihuela y se enviaron correos á Callosa y Dolores con el mismo fin.

La víctima

Es casado y con hijos, labrador, y hacia cuarenta y un día que salió de su casa diciendo á su esposa, que iba á cobrar una deuda de Guanó á Manuel Ferrer Galan y desde entonces no volvió á aparecer, muy á pesar de las gestiones que hizo la familia, el Juzgado y la benemérita.

El presunto asesino

Se dedicaba también á las faenas agrícolas pero le dominaba el vicio del juego, según versión popular.

También es casado y tiene hijos.

Sospechas

Las hubo muy fundadas contra Ferrer, deudor de Cayetano y en cuya barraca, alguien dijo, que había entrado este último á cobrar y ya no había vuelto á salir.

Registros

Se hicieron muy minuciosos por la guardia civil en la antedicha barraca, se hicieron excavaciones en sus alrededores por orden del Juzgado y se cortó el agua de las acequias próximas dando todas estas diligencias un resultado negativo á las vehementes sospechas recaídas contra Manuel Ferrer.

A la cárcel

Este fué preso por orden del juzgado, y hay quien dice que al presentarse la guardia civil en su casa á prenderle, se encontraba comiendo tranquilamente y demostró grande sorpresa, negando con aire de sinceridad muy bien fingida todo conocimiento del hecho, y anunciando que su inocencia resplandecería muy pronto. Todo esto dicho consangre fría, desconcertó á los civiles.

En Libertad

Todos los medios agotó el digno señor Juez para hacerle confesar su delito, pero Ferrer adujo pruebas tan convincentes y vinieron también con las declaraciones de los testigos llamados en el sumario, que libre de toda sospecha fué puesto en libertad.

Huyendo.

Enseguida desapareció Manuel de su domicilio y del pueblo diciendo antes de marcharse.

—«Me voy porque me han deshonrado creyéndome ladrón y asesino. Voy donde no me conozcan.»

Lugar del crimen.

Es una barraca que está situada á unos dos kilómetros del cercano pueblecito de Redóvan, junto á una vereda que dá acceso á dicho lugar, y que pasa por el Poniente de la referida vivienda.

Forman ésta tres departamentos ó habitaciones: la primera después de la puerta de entrada abierta al Norte, en cuyo fondo hay otra puertecilla que dá paso á una habitación reducidísima, que esta-

ba habilitada de dormitorio y al frente, el paso al barracón, que pegado al Mediodía de la barraca sirvió de pajera, aunque actualmente no es cierto que estuviera este departamento ocupado con paja.

¿Cómo fué muerto Cayetano?

Por la posición de las heridas se ha supuesto, que aquél entró engañado á cebrar la deuda al fondo del barracón, donde recibió el dinero, que pudo empezar á contar en el suelo puesto en cuclillas y en esta posición recibió un golpe en la nuca, siendo rematado á golpes, ya en tierra y perdido el conocimiento.

El cadáver

Estaba enterrado á setenta y cinco centímetros de profundidad en un ángulo del barracón junto al tejido de cañas que sirve de paredes.

El desenterramiento

Se llevó á cabo apenas llegó el señor Juez, con sumo cuidado cavando la tierra por los alrededores del cadáver, que salió entero, en estado completo de putrefacción y con la cabeza destrozada horriblemente por golpes.

Los alguaciles

En esta operación se distinguieron los dos alguaciles del juzgado.

Cuadro horrible

Numeroso gentío presenció la exhumación y á la vista del asesinado prorrumpieron en gritos de indignación. El cuadro era horrible.

Los móviles del crimen

Se supone hayan sido el robo, pues al cadáver no se le encontró en sus ropas ni dinero ni documento alguno.

¿Hay cómplices?

Difícil es hacer una afirmación. El juez constituido desde las tres de la madrugada en el pueblo de Redován y lugar del suceso, ha hecho desfilar á su presencia un gran número de vecinos, recogiendo datos que le tienen muy adelantada su obra.

Detenidos

Han ingresado en la cárcel tres detenidos; una mujer y dos hombres, á

quienes se supone cómplices del presunto asesino.

¿Dónde está este?

No lo sabemos ni nadie lo sabe; pero el juzgado, guarda la esperanza de que no tardará en caer en manos de la justicia. El sabe lo demás.

El Fiscal

Llegó en el tren correo ayer por la tarde, contituyéndose con el juzgado en el lugar del hecho hasta las diez de la noche que regresaron todos á Orihuela.

Este es nuestro distinguido y joven amigo, el Fiscal sustituto de la Audiencia de Alicante, D. José Maria Gimenes, nombrado delegado por el Fiscal.

Elogios

Son unánimes y justos para el señor Barrios y todo el demás personal del juzgado, que han estado trabajando sin descanso como héroes ayer, desde las tres de la madrugada hasta las diez de la noche, reanundando las diligencias esta mañana á las ocho.

Formaban el juzgado, aparte del señor Barrios, el escribano Sr. Martínez (D. Trinitario), los escribientes, Julio Bambalere y José Martínez y los dos aluaciles.

Entierro

En vista de la descomposición del cadáver del infortunado Cayetano Mazon Rocamora, este fué enterrado ayer mismo en el cementerio de Redovan.

Detalles

Seguiremos dando detalles en el número de mañana.

INFORMACION

Refiriéndose á la corrida extraordinaria que se prepara en Alicante con motivo del viaje del rey, dice un estimado colega de aquella capital.

«Ayer en el correo marchó á Sevilla el empresario D. Alvaro Guiscó, con objeto de escoger los toros que se lidiarán en la corrida regia, y que procederán de la acreditada ganadería de Ibarra.

Serán los lidiadores Fuentes y Lagartijo-Chico, y según tenemos entendido se hacen trabajos para ajustar á nuestro paisano Julio Martínez «Templaito.»

«Mañana probablemente quedará ultimado el ajuste, que seguramente habrá de ser muy bien acogido por los aficionados de Alicante.»

Ya lo saben los aficionados de Orihuela, es un cartel magnífico.

Así es que, el que acompañe á sus deseos el bolsillo, puede ir preparando la maleta.

Ha salido para Madrid y Valladolid, respectivamente, nuestro distinguido y particular amigo el teniente de la Guardia civil, jefe de esta línea D. Luis Grijalvo.

Feliz viaje.

Se encuentra en Alicante el notable guitarrista D. Francisco Tárrega.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano, en esta ciudad á nuestro amigo y suscriptor D. Antonio Girona.

De Salamanca, hemos tenido el gusto de saludar en nuestra población á nuestro querido amigo y paisano el joven estudiante de derechos D. Juan Ramos.

Bien venido.

Anoche riñeron unos individuos en la calle del Obispo Rocamora, produciéndose monumental escándalo y gran alarma, pues sonaron algunos disparos.

Acudieron los municipales que detuvieron á los belicosos alborotadores.

DINERO

Se desean colocar CIEM MIL pesetas á dréstanos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Mancebería) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

Tambiéanse gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por
 cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.
 Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raíces.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escelcior.—Bombas de todas clases, Cénias, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihucla

El Diario

Sr. D.